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ВСТУП 

 

З безперервним розширенням масштабів розвитку діяльності людської 

цивілізації, зростає і її культурний рівень. Це сприяє тенденції будівництва 

культурно-видовищних установ театрів, концертних залів, філармоній, клубів, 

тощо. Збільшення масштабів будівництва культурно-видовищних установ 

позитивно впливає рівень культурного життя населення, але разом з цим виникає 

ряд проблем з необхідністю забезпечення пожежної безпеки людей і об'єктів 

культурно-видовищного комплексу.  

Із застосуванням у будівництві нових технологій і будівельних матеріалів що 

прийшли на зміну дереву створилася невірна оцінка можливостей протипожежного 

захисту. Нові будівельні матеріали при горінні виділяють ще більше тепла і значно 

більше отруйних продуктів згоряння. Особливу підвищену небезпеку 

представляють пожежі у будівлях з масовим перебуванням людей. Характерною 

рисою цих будівель, що відносяться до культурно-видовищних установ, є наявність 

залів з масовим перебуванням людей (кінотеатри, театри, клуби, будинки 

культури). Пожежі в них нерідко супроводжуються людськими жертвами. До таких 

будівель відноситься і будинок Гянджинської державної філармонії, яка має 

великий концертний зал. 

Будівлі культурно-видовищних установ таять в собі безліч пожежних 

небезпек, що полягає в наявності на сцені легкозаймистих матеріалів: декорацій, 

бутафорій, які найчастіше виконуються з тканин і дерева, забарвлених масляними 

фарбами, і інших горючих матеріалів. Також наявність складного 

електротехнічного устаткування, силове і освітлювальне устаткування, а також у 

ряді випадків використання на концертах та виставах відкритого вогню (факели, 

свічки), що обумовлює підвищену пожежну небезпеку цих об'єктів. До культурно-

видовищних установ приходить різна публіка, не потрібно забувати і про цей 

аспект безпеки. Глядацькі небезпеки - це куріння у будівлі, завалені проходи і 

число глядачів, що перевищує офіційну місткість залу для глядачів. Це і загальні 
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небезпеки такі, як заблоковані і закриті виходи з будівлі, недостатній розмір і 

кількість виходів, відсутність знань по пожежному-технічному мінімуму.  

Керівники об’єктів у багатьох випадках здають в оренду приміщення 

суб’єктам підприємницької діяльності без відповідного дозволу на це органів 

державного пожежного нагляду. 

Уся актуальність проблеми підвищення рівня забезпечення пожежної безпеки 

людей у будівлях культурно-видовищних видно з вищевикладеного. Разом з 

розвитком науково-технічного прогресу і культурного рівня життя, розвиваються і 

нові інноваційні способи боротьби з пожежами і їх наслідками. Між тим 

необхідність забезпечення безпеки людей, що знаходяться на об'єкті, де можливе 

виникнення пожежі, не відпадає. 

Проведення пожежно-профілактичної роботи з метою попередження пожеж 

на об'єктах різного призначення, а у випадку їх виникнення - успішне і 

кваліфіковане гасіння відноситься до компетенції Державної служби пожежної 

охорони МНС Азербайджанської республіки.  

Пожежна статистика свідчить, що суттєвих зрушень останнім часом в 

роботі територіальних органів Державної служби пожежного нагляду МНС 

Азербайджанської республіки не досягнуто. Тому пріоритетними напрямками 

їхньої діяльності в структурі МНС Азербайджанської республіки залишається 

поліпшення якості державного пожежного нагляду, особливо на об’єктах з 

масовим перебуванням людей. 
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1. ХАРАКТЕРИСТИКА БУДІВЛІ ТА ЇЇ ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА 

 

1.1. Загальна характеристика об'єкту  

Будівля Гянджинської державної філармонії розташована у центральній 

частині м. Гянжа на перехресті вулиць Джавад-хана і Гасан-бек Зардаби за 

адресою: вул. Джавад-хана, 47. З цієї ж  вулиці здійснюється головний вхід до 

будинку філармонії. 

Будинок культури розташовано у зоні виїзду ДЧПО-2 м. Гянжа, відстань до 

якої складає 3 км. 

Об’єм будівлі 20845 м
3
  

В основу будівлі  покладено принцип роздільного групування приміщень 

концертного комплексу та видовищних приміщень при однім вестибюлі, таким 

чином є можливість як незалежного, так і сумісного використання цих приміщень. 

Входи в вестибюль орієнтовані в внутрішній двір, пов’язаний з широкими 

відкритими проходами до вулиці. 
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В вестибюлі розташовано гардероб, кімната охорони, каси. З вестибулю через 

бокові отвори та сходи можливо потрапити в музейну частину будівлі та 

концертний зал. 

Видовищна частина будинку культури включає фойє, концертний зал та 

сцену спрощеного типу с набором підсобних та артистичних приміщень. 

Фойє та концертний зал можуть використовуватись як сумісно, так і окремо 

при проведенні масових заходів. Для цього передбачений вхід до концертного залу 

безпосередньо з вестибюлю, минаючи фойє та з концертного залу люди можуть 

евакуюватись  безпосередньо назовні. 

Концертний зал запроектований з нахиленою підлогою при різниці відміток 

переднього та заднього рядів в 1.4 м та природнім освітленням. 

 

 

Сценічна коробка  запроектована спрощеного типу – без поворотного кола. 

Висота порталу 5.5м, ширина –12м. 

Під планшетом сцени розташовані: сейф, трюм та регуляторна. 

На рівні планшета сцени розмішено: склад об’ємних декорацій, склад 

бутафорії, меблі та артистичні кімнати. При великих постановках площа 

артистичних приміщень може бути використана як гурткові кімнати. Під 

артистичні кімнати в підвалі розміщенні: костюмерна, акумуляторна,  щитова, 
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вентиляційна камера, під складом декорацій – тепловий  вузол запроектований над 

пониженою частиною фойє, які  мають два виходи на евакуаційні сходи, які мають 

безпосередньо вихід на вулицю та на пожежні сходи.              

Для обслуговування підвісної декорації на різних рівнях сценічної коробки 

влаштовані робочі майданчики (галереї). Вони розташовані за периметром бокових 

та задніх стін, та виконані у вигляді стрічкових балконів з металевих несучих 

елементів з дерев’яними настилами.  

Пожежне навантаження сценічної частини у вигляді дерев’яних конструкцій 

планшета сцени, трюму, горючої декорації та бутафорії складає 200 – 350 кг/м
2
.  

Концертна частина складається із залу для відвідувачів, фойє, гардеробу, та 

інших приміщень, що обслуговують глядачів. Концертний зал від інших приміщень 

відокремлюються негорючими стінами, які мають достатню кількість основних та 

запасних виходів для евакуації глядачів із залу до вестибулів та далі безпосередньо 

назовні.  

    Зовнішнє протипожежне водопостачання будівлі забезпечується від 2-х 

пожежних гідрантів, розміщених на кільцевій водогінній мережі діаметром 150 

мм. розміщених навколо будівлі.  

ПГ-8 праворуч від будівлі 40м   К-150мм – 40 л/с. 

ПГ-7 ліворуч від будівлі 70м  К-150мм – 40 л/с. 

У головному корпусі на першому поверху, знаходиться місце для відключення 

електроенергії.  

 

Конструктивна частина  

Фундаменти  запроектовані для наступних геологічних умов: 

  А) групи нормальні не потребуючих  спеціальних заходів 

       Рельєф горизонтальний  

 Б) рівень ґрунтових вод нижче розрахункової глибини промерзання не менш 

ніж на два метри і не вище підошви фундаментів найбільш глибокого підвалу.  

 В) розрахунковий опір гранта прийнято на глибині 1,5-2,0 метри від 

природного рівня землі = 2,0 кг/см
2
.  
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 Г) нормативна глибина промерзання ґрунту = 1,5 м від планованої  

відмітки землі. 

Для сприйняття навантаження прийнято фундаменти збірні залізобетонні 

 стрічкові які   складаються   і з залізобетонних фундаментних подушок  

та фундаментних стінових блоків. 

Для захисту стін підвалу передбачено горизонтальну гідроізоляцію з двох 

шарів толю на відмітці -0.360 та із цементного розчину 1: 2 по фундаментним 

подушкам. 

Стіни. Перегородки.  

Зовнішні стіни виконано із силікатної цегли, товщиною 510 мм. 

Внутрішні стіни мають товщину 380 мм і 250 мм із звичайної глиняної 

цегли. 

Перегородки будівлі товщиною 120 мм із звичайної глиняної цегли. 

Для кладки зовнішніх стін застосована багаторядна система перев'язки швів, 

яка має чередування одного тичкового ряду і трьох ложкових рядів. 

Сходові клітки. Сходові клітки є відповідальними частинами будівлі, 

оскільки сполучаються між поверхами та є основними шляхами евакуації людей 

при пожежі та виникненні надзвичайної ситуації. 

У будівлі є 2 основних сходових клітини та 2 службових, виконаних із 

накладних залізобетонних сходин, залізобетонних сходинових площадок і 

металевих косоурів та підкосоурних балок. 

Перекриття і покриття. Перекриття будівлі виконано 

багатопустотними залізобетонними плитами. Покриття монолітне.  

Покрівля. Покрівля складається з двох шарів рубероїду. Ухил покрівлі 

складає 0.01 та 0.03.  

Зовнішня обробка. Обробка стінових панелей, стін сходової клітки, а також 

цегельних уставок виконано туфом і гранітом. Цоколь облицьовано гранітними 

плитами. 

Внутрішня обробка. Обробка стін і стель приміщень філармонії - 

високоякісно водоемульсійне пофарбовано, туф, мармурова крихта з додаванням 
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слюди, обробка службових приміщень - вапнякова штукатурка з високоякісним. 

Обробка стін вестибульної групи- також високоякісно пофарбовано, 

декоративним водоемульсійним фарбуванням. 

Перегородки службових приміщень з боку коридору і між приміщеннями 

виконано з цегли. 

Обробка перегородок - пластик, водоемульсіоне фарбування, керамічна 

плитка, у приміщеннях перегородки, що виділяють шум, облицьовуються 

звукоізолюючим матеріалом. 

На об'єкті передбачені конструктивні, об'ємно-планувальні і інженерно-

технічні рішення, що забезпечують на випадок пожежі :  

1) можливість евакуації людей назовні на прилеглу до будівлі територію до 

настання загрози їх життя і здоров'ю внаслідок дії небезпечних чинників пожежі; 

можливість порятунку людей;  

2) можливість доступу особового складу підрозділів пожежної охорони і 

подання засобів пожежогасінні до вогнища пожежі, а також проведення заходів по 

порятунку людей і матеріальних цінностей;  

3) нерозповсюдження пожежі на поруч розташовані будівлі, у тому числі при 

обваленні будівлі, що горить.  

Найбільше скупчення людей в філармонії знаходиться в концертному залі, 

загальна місткість якого складає 450 чоловік. Із концертного залу є 2 основних і 2 

запасні виходи. Зі сцени є 1 основний і 1 запасний виходи. З балкона є 1 

евакуаційний вихід, що веде в сходовий марш з безпосереднім виходом назовні.  

Будівля обладнана автоматичною пожежною сигналізацією, прилади 

встановлені у вестибюлі у поста хорони. Будівля обладнана системою сповіщення 

людей про пожежу.  

Основними шляхами евакуації з будівлі є:  

- основні виходи; - запасні виходи; - сходові клітини; - з приміщень в 

коридор, що веде в сходову клітину, або безпосередньо в сходову клітину, ведучу 

назовні або вестибюль. 
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1.2. Пожежна небезпека будівлі філармонії 

 

Споруди будинків культурно-видовищних установ, до якої відноситься 

будівля філармонії, в основному будуються за індивідуальними проектами. На 

даний момент більшість із побудованих раніше будинків такого типу не 

відповідають вимогам сучасних норм з пожежної безпеки, в зв'язку з чим виникає 

багато пожеж, які приводять до людських жертв та матеріальних збитків.  

Так, наприклад 13.10.2018р. у будівлі Азербайджанського державного театру 

юного глядача сталася велика пожежа. Як повідомило інформаційна служба МНС 

Азербайджану, займання сталося на даху будівлі. На місці пожежі прибуло 8 

відділень на пожежних автомобілях. Під час пожежі ніхто не постраждав. 

Причиною пожежі послужило коротке замикання, що сталося із-за намокання 

електричного обладнання під час дощу. 

 

Горючим середовищем будинків культурно-видовищних установ може 

служити:  

- для залів для глядачів: крісла, килимові покриття, завіса, горюча акустична 

обробка;  

- для сценічної частини: декорації як об'ємні, так і м'які, настил планшета 

сцени, колосників, перехідних і робочих галерей, костюми і парики в артистичних 

убиральнях і так далі;  

- для виробничо-складських приміщень: деревина, фарби, полотна і так далі. 
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Зважаючи на те, що видовищні і культурно-освітні установи можуть 

проектуватися III ступеня вогнестійкості і нижче, то до горючого середовища 

необхідно відносити також основні будівельні конструкції. Ще одним важливим 

чинником, що впливає на збільшення кількості горючого середовища, який 

необхідно враховувати, це можливість застосування горючих звуко- і 

теплоізоляційних, обробних і облицювальних матеріалів у будівлях усіх ступенів 

вогнестійкості 

До характерних джерел запалення можна віднести  

- тепловий прояв електричної енергії: у будівлях театрів, клубів і будинків 

культури для постановок використовується значна кількість електроустановок 

(прожектори, пристрої для зміни декорацій, поворотний круг і так далі), і є самими 

енергонасиченими. Тому при неправильному монтажі і експлуатації 

електроустановок можуть виникати: великі перехідні опори, КЗ, перевантаження 

електричних мереж і устаткування і тому подібне;  

- відкритий вогонь і іскри: оскільки культурно-видовищні установи 

призначені для масового відвідування людей, то причиною пожежі можуть бути: 

паління в невизначених; необережне поводження з вогнем;  

- порушення регламенту і протипожежного режиму при проведенні вогневих 

робіт. 

У будівлях видовищних установ основними шляхами поширення пожежі є: 

 системи вентиляції і кондиціонування, горюча ізоляція дротів і кабелів, 

дверні і віконні отвори, а також відкриті технологічні отвори, горючі елементи 

будівельних конструкцій, пальні і важко горючі тепло і звукоізоляційним 

матеріали, горюче завантаження приміщень. 

Кожне із побудованих культурно-видовищних закладів має свої особливості і 

пожежа в них розвивається по своєму, але можливо прослідкувати загальні 

закономірності і враховувати їх при гасінні пожеж. 

Розглянемо основні можливі надзвичайні ситуації, які можуть виникнути при 

пожежі в культурно-видовищних установах :  
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- скупчення великої кількості людей в залі для глядачів і сценічному комплексі 

і як правило виникнення паніки, і проблеми евакуації;  

- велике скупчення горючих матеріалів спровокує швидке поширення вогню 

по сценічному комплексу, перехід його в зал для глядачів і горище, а також 

поширення пожежі по вентиляційних системах і порожнечах;  

- швидке задимлення приміщень сценічного комплексу і залу для глядачів;  

- наявність електротехнічних пристроїв і механізмів під напругою;  

- обвалення підвісних перекриттів і освітлювальних приладів над залом для 

глядачів.  

При веденні дій з гасіння пожеж необхідно:  

- встановити зв'язок з адміністрацією установи і можливість використання 

внутрішніх засобів зв'язку для керівництва гасінням і евакуацією;  

- вжити заходи до відвертання паніки, використати усі сили і засоби в першу 

чергу на евакуацію та рятування людей; 

- залучити обслуговуючий персонал до евакуації людей згідно з планом 

евакуації. 

Як показує статистика, 60-70% усіх пожеж, що виникають в залах для 

глядачів, відбуваються в сценічній частині, де зосереджені декорації, бутафорії, а 

пожежне навантаження складає 200-350 кг/м
2
. 

Великий об'єм сцени створює умови для швидкого поширення пожежі на 

сцені. Продукти згорання вмить заповнюють увесь об'єм сценічної коробки і через 

різні отвори усі приміщення театру, що примикають до сцени. Усе це 

супроводжується значним зростанням температури і інших чинників пожежі, 

небезпечних для життя людей. Залежно від наявності, розташування і стани 

отворів(відкриті, закриті) існують різні варіанти розвитку пожеж на сцені.  

Якщо портальний отвір перекритий протипожежною завісою і димові люки 

закриті або відсутні, вогонь впродовж 5...10 хв. може поширитися по горючих 

декораціях і устаткуванню та охопити увесь об'єм сцени. Цьому сприяє сприятливе 

для поширення вогню розташування горючих матеріалів і постійно існуючі на 

сцені повітряні потоки. Лінійна швидкість поширення пожежі по планшету сцени 
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досягає 3 м/хв, а по поверхні вертикально розташованих декорацій - 6 м/ хв. В 

об'ємі сцени створюється значний тиск на протипожежну завісу - 40...60 кг/кв.м і 

більше. При закритому портальному отворі і відкритих димових люках або 

обваленні покриття над сценою (воно можливе через 25...30 хв після початку 

пожежі) відбувається підсос повітря в об'єм сцени, який змінює напрям газових 

потоків і сприяє швидкому вигоранню пожежного навантаження. Знижується 

небезпека поширення пожежі в зал для глядачів.  

При відкритому отворі (протипожежна завіса піднята або відсутня) і закритих 

димових люках або їх відсутності через відкритий отвір іскри та  продукти 

згоряння можуть потрапляти в зал для глядачів. Конвекційні потоки нагрітих газів 

разом з полум'ям переміщаються у бік залу для глядачів, створюючи загрозу 

людям, перекриттю і приміщенням верхніх поверхів. Практика показує, що за 

таких умов зал для глядачів заповнюється продуктами згорання за 1,2 хв., тиском, 

що утворився в сценічній коробці, відкриваються двері, що ведуть із залу для 

глядачів у фойє, а двері, що відкриваються у бік сцени, неможливо відкрити 

декільком людям. При відкритих портальному отворі і димових люках (обваленні 

покриття над сценою) потоки продуктів згорання спрямовуються вгору і лише 

невелика їх частина поступає в зал. На сцені і в нижній частині залу для глядачів 

створюється розрідження, і двері в зал закриваються (якщо вони були відкриті). 

Небезпека поширення пожежі все ж є, але може бути виключена введенням стволів 

з боку залу для глядачів. 

Можливість вільного під'їзду до будівлі пожежної техніки - ще одно вимога 

для гасіння пожежі і порятунку людей. Під час проведення будь-яких масових 

заходів забороняється використання піротехніки в приміщеннях, а в освітніх 

установах неприпустимо проведення пожежонебезпечних робіт за наявності дітей у 

будівлі. Найважливішою вимогою є наявність і підтримка в справному стан систем 

пожежної автоматики, працюючої у безперервному режимі. Виведення сигналу про 

спрацьовування автоматичної пожежної сигналізації проводиться не лише на пульт 

диспетчерської, але і в обов'язковому порядку дублюється в центральний пункт 
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пожежного спостереження міста, на території якого розташована культурно-

видовищна установа.  

Сучасна пожежна автоматика дозволяє без участі людини виявити пожежу на 

ранній стадії і оповістити про нього людей. Але, на жаль, дорога система пожежної 

сигналізації іноді буває просто відключена або несправна. Також не менш 

важливою є справність усіх інженерних систем, в першу чергу 

електроустаткування. При пожежі дуже часто велику роль грає "людський чинник", 

оскільки персонал не завжди готовий до дій при пожежі. Ненавчена людина не 

зможе виконати навіть самі елементарні дії: як подзвонити в пожежну охорону і 

оповістити людей, як за допомогою первинних засобів почати гасіння і не 

допустити розвитку пожежі. Щоб не допустити подібного, потрібний регулярний 

інструктаж і практичні тренування дій при пожежі. На об'єкті обов'язково 

розробляється план евакуації, інструкція дій персоналу при пожежі, інструкція 

пожежної безпеки.  
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2. АНАЛІЗ ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ БУДИНКУ ФІЛАРМОНІЇ 

 

2.1.  Аналіз відповідності території вимогам пожежної безпеки 

 

Територія  будинку повинна, відповідати Правилам пожежної безпеки, а 

саме: 

Територія будівеь, що межують з житловими будинками та іншими 

будівлями, протипожежні розриви між будинками, спорудами, майданчиками для 

паркування тощо повинні постійно утримуватися в чистоті та систематично 

очищатися від сміття, відходів виробництва, тари, опалого листя,  котрі необхідно 

регулярно видаляти (вивозити) у спеціально відведені місця. 

     Дороги, проїзди й проходи до будівель, споруд, пожежних вододжерел, 

підїзди для пожежних авто драбин, обладнання та засобів пожежегасіння мають 

бути  завжди вільними, утримуватися справними, узимку очищатися від снігу. 

Забороняється довільно зменшувати нормовану ширину  доріг  та проїздів. 

     До будівлі має бути забезпечений вільний доступ. Протипожежні розриви 

між будинками, спорудами,  відкритими  майданчиками для зберігання матеріалів, 

устаткування тощо повинні відповідати вимогам будівельних норм. Їх не 

дозволяється  захаращувати, використовувати для складування матеріалів, 

устаткування, стоянок транспорту, будівництва та встановлення, індивідуальних 

гаражів тощо. 

     Будівництво на території підприємств нових будівель та споруд (у  тому  

числі  тимчасових) може здійснюватися лише за наявності проектної документації, 

яка пройшла попередню експертизу (перевірку) в органах державного пожежного 

нагляду на відповідність нормативним актам з пожежної безпеки. 

     Не дозволяється прибудовувати до будівель з обгороджуючими 

металоконструкціями, що містять горючі полімерні утеплювачі (пінополістирол,  

пінополіуретан  і т.ін.), комори, майстерні та інші приміщення. 

     На односмугових проїздах повинні улаштовуватися роз'їзні   майданчики, а 

тупикові проїзди мають закінчуватися поворотними майданчиками, які 
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забезпечують можливість розвороту пожежних машин.  Зазначені майданчики 

повинні відповідати вимогам ДБН 360-92. 

     Основні дороги, проїзди, проходи повинні мати тверде покриття. 

Влаштовуючи проїзди для пожежних автомобілів до будівель,  споруд та 

вододжерел по грунту, їх треба укріплювати шлаком, гравієм або іншими 

місцевими матеріалами для забезпечення можливості під'їзду будь-якої пори року. 

На території на видних місцях повинні бути встановлені знаки місць 

розміщення первинних засобів пожежогасіння, схема руху транспорту. 

Так на території будинку філармонії повинні бути протипожежні відстані 

більше 10 метрів, котрі обумовлюються ступенем вогнестійкості. Також має бути 

можливість проїзду та доступ пожежних автомобілів до будівлі, ширина котрого 

має бути не менше 3.5 метра без розміщення огорожі.  

Відстань від доріг з твердим покриттям на території має 5.5 м навколо 

будівлі, відстань від дороги до стін будівлі 5-8 м. 

Покриття доріг здійснюється за допомогою  твердих покриттів, в даному 

випадку асфальт. 

Висновок: При проведенні перевірки території забудови  будинку філармонії  

встановлено, що вона відповідає вимогам нормативних документів щодо пожежної 

безпеки. 

 

2.2.  Аналіз відповідності об'ємно-планувальних рішень вимогам 

пожежної безпеки 

При розробці рішень по внутрішньому плануванню будинків з масовим 

перебуванням людей приділяється особлива увага тому, щоб забезпечити безпечну 

евакуацію людей з будівлі, захистити евакуаційні шляхи та виходи від попадання 

на них диму та впливу інших небезпечних факторів пожежі, створити зони безпеки 

тощо.  

  За даними перевірок об’єктів з масовим перебуванням людей на один об’єкт  

припадає до 7 порушень вимог протипожежних норм з цього питання. Зокрема, на 

об'ємно-планувальні рішення припадає до 70% відхилень від норм. 
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Наприклад найбільш характерні порушення: 

 Зменшується кількість виходів; 

 Помилково вказуються напрямки евакуаційних виходів; 

 Евакуаційні виходи розміщаються не розосереджено; 

 Евакуаційні виходи зі сходових кліток сполучуються з підвальними й 

цокольними поверхами; 

 не встановлюються сходи на перепадах висот будинку; 

 порушуються вимоги до вбудованих приміщень іншого призначення; 

Особливості організації сучасних культурно-видовищних установ, центрів 

дозволяють поєднувати різні типи сучасних зальних просторів. У їх складі, 

наприклад, можуть бути криволінійні коридори з відгалуженнями до виставкових 

просторів, магазинів і музичних майданчиків тощо. 

Розглянемо відповідність об’ємно-планувальних рішень протипожежним 

вимогам.  

Будинок філармонії має два поверхи, при цьому висота приміщень 

наземних поверхів найнижчого з них дорівнює 4,1 м тоді, як згідно норм 

допускається будівля з висотою поверху не нижче 3 м. Згідно цього ж 

нормативного документу будинок забезпечений природним освітленням 

сходових кліток. 

Улаштування сходових кліток на наземних поверхах виконано сходовою 

клітиною другого типу, що допускається. 

Глибина гардеробної за бар'єром влаштовано 5 м, що не перевищує вимог 

нормативного документу, а саме 6 м. 

В даній будівлі розташований концертний зал. 

В результаті аналізу відповідності об’ємно-планувальних рішень, були 

виявлені порушення вимог нормативних документів: 

1. Запроектована площа вестибюлю (120м
2
) менше нормативної, що 

передбачається на 1 місце (350 місць) (ДБН.В.2.2-16 п.5.2 табл. 6); 

3. В складі декорацій встановлені протипожежні двері, які не сертифіковані. 

(ДБН.В.2.2-16 п.14.17). 
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2.3.  Аналіз протипожежного стану шляхів евакуації 

 

В цілях забезпечення безпеки в будівлях культурно-глядацьких установ з 

масовим перебуванням людей особлива увага приділяється евакуаційним шляхам і 

виходам, оскільки у разі займання коридори, холи і сходові клітини стануть 

шляхами евакуації людей. Кількість виходів для приміщень масового перебування 

людей розраховується індивідуально, але не менше двох. Шляхи евакуації мають 

бути необхідних розмірів, без загороджень, мати відповідне позначення. 

Так мінімальна кількість евакуаційних сходових кліток виходячи із довжини 

евакуаційних коридорів повинна бути не менше двох а ширина сходових маршів не 

менше одного метра з уклоном маршів 1:2 та висотою огорожі не менше 0,95м, 

згідно ДБН В.2.2-9. 

Висота дверей на шляхах евакуації повинна бути не менше двох метрів згідно 

ДБН В 1-1.7. 

Утримання евакуаційних шляхів та виходів повинно організовуватись згідно 

правил пожежної безпеки. 

 Допускається закриття тільки на замки, що легко відкриваються зсередини без 

ключа. Усі двері приміщень відкриваються по напряму виходу. 

На вікнах не допускається установка глухих грат. У зимовий час необхідно 

постійно стежити за очищенням виходів, у тому числі і запасних, від снігу і льоду. 

Порушення цих вимог може привести до загибелі людей, що опинилися в 

смертельній пастці під час пожежі. Застосування горючих матеріалів для обробки 

стін, підлог і стель на шляхах евакуації і в зальних приміщеннях може стати іншою 

причиною загибелі людей, оскільки деякі матеріали при горінні виділяють отруйні 

речовини, які, так само як і чадний газ, смертельно небезпечні. Ще однією 

причиною може стати несвоєчасне вогнезахисне просочення горищних приміщень, 

драпіровок і декорацій, обробка сценічних конструкцій. Ні в якому разі не можна 

допускати переповнювання залу для глядачів глядачами понад розраховану 

кількість посадочних місць, оскільки при пожежі це сильно ускладнює евакуацію. 
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Установка додаткових стільців в проходах залу для глядачів, зменшуючи цим їх 

ширину - недопустима.  

На випадок відключення електрики зальні приміщення і шляхи евакуації з них 

обладнали аварійним освітленням. Не допускаються перепланування, що погіршує 

умови безпечної евакуації, що обмежують доступ до засобів пожежогасіння або 

включення  систем пожежної автоматики.  

У  приміщенні,  яке  має  один   евакуаційний   вихід, дозволяється одночасно 

розміщувати  (дозволяється  перебування) не більше 50 осіб. 

У    театрально-видовищних закладах, приміщеннях інших громадських і 

допоміжних будівель, де можуть  перебувати  одночасно  більше  100  осіб, а також  

в  інших випадках,  зазначених у нормативних документах, евакуаційні виходи 

повинні бути позначені світловими покажчиками  з  написом  "Вихід". У 

концертних,  виставочних та інших подібних приміщеннях (залах)  вони повинні 

бути включені на весь час перебування людей в залах (на весь час проведення 

заходу). 

Висновок. У ході перевірки відповідності прийнятих рішень протипожежним 

вимогам норм установлено, що двері із концертного залу не запроектовані з 

пристроями для самозачинення з ущільненням у притворах. 

 

2.4. Перевірка відповідності протидимного захисту будинку  

 

Особливий важливий протидимовий захист об'єктів, де знаходиться велика 

кількість людей, до яких відносяться, зокрема, концертні зали. До них 

пред'являються підвищені вимоги і до вогнезахисної обробки конструкцій, що 

дозволяє істотно знизити ризики при виникненні пожежі.  

Протидимовий захист потрібний для полегшення гасіння пожежі і створення 

умов для евакуації людей. Основні функції протидимової системи:  

відведення диму;  

забезпечення припливу свіжого повітря;  

обмеження задимленої ділянки. 
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Основними способами протидимного захисту будинків і споруджень є: 

- ізоляція джерел задимлення; 

- керування димовими й повітряними потоками (видалення диму в бажаному 

напрямку). 

Один зі способів протидимного захисту шляхів евакуації з будинків полягає в 

обмеженні поширення диму за межі приміщення, де виникла пожежа, за 

допомогою спеціальних конструкцій. Прикладами таких конструкцій можуть 

служити протидимного затвори й зрошувані завіси. 

Застосування конструкцій або пристроїв, для яких обмеження поширення 

диму по будинку є єдиним завданням, недоцільно з економічної точки зору.  

Більше ефективне використання конструкцій, для яких обмеження 

поширення диму служить доповненням до основних функцій. Прикладом таких 

конструкцій можуть служити двері. Навіть звичайні двері досить ефективні в якості 

протидимної конструкції. Їхня ефективність помітно зростає, якщо вони 

відповідають певним вимогам. Двері з високою межею вогнестійкості й низкою 

димопроникненістю можуть стати причиною самозагасання пожежі. 

Для керування димовими потоками обладнаються системи димовидалення. 

Вони можуть бути як із природним спонуканням, так і з механічним. 

Склад приміщень, що підлягають обладнанню системами димовидалення, 

визначається будівельними нормами. Димовидплення потрібно забезпечити при 

відсутності природного освітлення через вікна в зовнішніх стінах : 

 - з глядацького залу; 

 - гардеробних площею більше 200 м
2
; 

Крім цього, відповідно вимог ДБН В.2.2-16 із залів місткістю 300 місць і 

більше та з приміщень площею більше 200 м
2
 без природного освітлення з 

наявністю горючих матеріалів, а також з приміщень із світлопрозорим заповненням 

прорізів (склом або склоблоками) слід передбачати димовидалення. Площа шахт 

визначається розрахунком, але повинна бути не менше 0,2 % від площі підлоги 

приміщення. 
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В покритті над сценою повинні влаштовуватися димові люки (рис.2.3). 

Площа живого перерізу люків визначається розрахунком. 

Надбудова над димовими люками повинна виконуватися з негорючих 

матеріалів, а клапани - з негорючих матеріалів або матеріалів груп горючості Г1, 

Г2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2. Влаштування димовидалення з концертного залу 

 

2.5. Аналіз відповідності системи пожежної автоматики 

 

На сьогодні багато будівель, особливо з масовим перебуванням людей, 

оснащені пожежною сигналізацією. Проте у більшості випадків сигнали пожежної 

тривоги, генеровані пожежною сигналізацією, вимагають передачі на пульт "01" 

силами персоналу, тобто в екстреній ситуації 47 оперативність прибуття пожежних 

служб на допомогу залежить в першу чергу від "людського чинника", що може 

привести до серйозних наслідків. При підключенні об'єкту до послуг пожежного 

моніторингу сигнал про пожежну тривогу передається на пульт державної 

протипожежної служби "01" автоматично впродовж декількох секунд, що дозволяє 

ГАЛЕРЕЇ 
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Глядацький зал 

Трюм сцени 

Люки димовидалення 
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максимально скоротити час до початку гасіння пожежі, значно понизити збиток від 

пожежі і врятувати життя людей.  

Передача сигналу про пожежну тривогу з об'єкту захисту на пульт державної 

пожежної охорони "01" автоматично впродовж декількох секунд дозволяє 

максимально скоротити час до початку гасіння пожежі, значно понизити збиток від 

пожежі і врятувати життя людей. Як показують дослідження, для зниження 

загибелі людей при пожежах приблизно на 4000 чоловік в рік необхідно скоротити 

середній час повідомлення про пожежу і прибуття на пожежу на 15 хвилин від 

існуючого нині. 

Автоматична пожежна сигналізація в концертному залі потрібна для 

швидкого реагування на пожежу. Вона визначає місце займання, повідомляє про це 

співробітників і запускає евакуацію. Разом з цим система АПС об'єднує і інші 

протипожежні і захисні системи, що допомагає черговому персоналу. 

Будівля філармонії обладнана системою автоматичної пожежної сигналізації 

та системою управління евакуацією.  

АУПС призначена для:  

- виявлення займання на об'єкті, що охороняється, шляхом контролю за 

станом шлейфів пожежної сигналізації;  

- відображення конкретного шлейфу сигналізації, що викликав сигнал 

"ПОЖЕЖА" і локалізації місця знаходження джерела пожежної небезпеки;  

- формування різних сигналів, управління інженерно-технічним 

устаткуванням, іншими облаштуваннями забезпечення пожежної безпеки 

(сповіщення, пожежогасіння та ін.).  

СОУЕ - це комплекс організаційних заходів і технічних засобів, призначений 

для своєчасного повідомлення людей про:  

- виникнення пожежі;   

- необхідності евакуюватися;  

- шляхи і черговість евакуації. 
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Система автоматичної пожежної сигналізації "Астра РИ-М" - це система 

автоматичної передачі сигналу про пожежу і сповіщення людей. Безпровідна 

система працює в режимі радіоканальної передачі сигнала з об'єктів. 

 

На об'єкті захисту для виявлення займання і визначення його місця 

розташування, передбачені пожежні димові і теплові сповіщувачі, що відповідає 

рекомендаціям. На шляхах евакуації, у евакуаційних виходів, встановлені пожежні 

ручні сповіщувачі. У приміщеннях, де передбачена установка пожежних 

сповіщувачів встановлені не менше двох пожежників сповіщувачів. При 

розміщенні пожежних ручних сповіщувачів необхідно виконати вимоги, відстань 

між ручними сповіщувачами не повинна перевищувати 50м і установка на висоті 

1.5м. Система дозволяє своєчасно виявити і видати інформацію про місце 

розташування осередку займання, запустити систему сповіщення і управління 

евакуацією людей.  

На об'єкті захисту згідно з [7], вимагається встановити систему сповіщення і 

управління евакуацією людей 3-го типу. Проектом передбачено сповіщення 

персоналу. Світлові покажчики з написом "ВИХІД", що вказують евакуаційні 

виходи або шлях евакуації розташовуються згідно вимог. 

АУПС побудована на безпровідній системі "Айстра РИ-М". На об'єкті 

захисту застосовуються наступне основне устаткування:  

- Приймально-контрольний прилад охоронно-пожежного призначення 

(Астра- 812);  

- Приймально-контрольний прилад охоронно-пожежного призначення 

(Асстра РИ-М РПУ), радіоприймач з пам'яттю в 433 Мгц. Приймає сигнали від 48 

сповіщувачів;  

У шлейф сигналізації включені:  

- Сповіщувач пожежник димовий: "Астра 421";  

- Сповіщувач пожежник ручний: "Астра 4511"  

Управління системою АУПС здійснюється з клавіатури на лицьовій панелі 

ППКОП.  
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Система сповіщення і управління евакуацією при пожежі будується на базі 

блоку мовного сповіщення "Соната К-ЛД" і працює виключно в автоматичному 

режимі.  

У шлейф сповіщення включені:  

- Оповісник звуковий "Соната - 5 К";  

- Оповісник світло-звуковий "Маяк 12К;  

- Оповісник світловий "Молния 12В "ВИХІД". 

Резервне електроживлення на об'єкті захисту виконане за допомогою джерела 

електроживлення Скат 1200 И7, що працює у безперебійному режимі. 

Внутрішня об'єктова радіосистема охоронно-пожежної і адресно-аналогової 

пожежної сигналізації "Астра РИ-М" призначена для контролю охоронних, 

пожежних сповіщувачів, пристроїв управління, а також виконавчих пристроїв. 

Система може функціонувати, як в автономному режимі, з поданням звукової, 

світлової сигналізації, виведенням інформації на персональний комп'ютер, так і у 

складі інших систем автоматичної пожежної сигналізації. У даному випадку 

інформація про стан сповіщувачів виводиться на пульт управління ПУ-Р від радіо-

канального приймального приладу "Астра-812", який встановлений в приміщенні 

охорони. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАХОДИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ В ФІЛАРМОНІЇ 

   

Забезпечення пожежної безпеки в театрально-видовищних і культурно-

просвітницьких установах може бути досягнуте виконанням усіх заходів 

протипожежного режиму, що викладены у правилах пожежноъ безпеки. Цими 

заходами мають бути охоплені усі підрозділи. Організовувати і виконувати ці 

заходи повинні в першу чергу посадовці установи, які в силу службових обов'язків 

експлуатують будівлі, приміщення, кабінети, майно, інвентар та ін., мають 

підпорядкованих осыб, які повинні дотримуватися правил протипожежного 

режиму. Керівник установи при розмежуванні відповідальності підпорядкованих 

посадовців повинен упевнитися, що кожен з них виконує вимоги пожежної безпеки 

і, у свою чергу, забезпечує їх дотримання підпорядкованими співробітниками на 

певних ділянках робіт. Покладання відповідальності на особи, які в силу специфіки 

своїх службових обов'язків не можуть забезпечити виконання правил, не повинно 

допускатися.  

Безпосереднє виконання заходів по встановленню і підтримці 

протипожежного режиму, за визначенням і підтримкою відповідного 

протипожежного стану на конкретних ділянках покладається на керівників 

функціональних підрозділів.  

Обов'язки посадовців по організації системи пожежної безпеки в театрально-

видовищних і культурно-просвітницьких установах.  

ДИРЕКТОР-РОЗПОРЯДНИК (ЗАСТУПНИК ДИРЕКТОРА) філармонії 

зобовязаний: 

 здійснювати контроль за своєчасним виконанням протипожежних заходів і 

виконанням приписів пожежного нагляду особами, відповідальними за 

протипожежний стан ділянок, приміщень, а також за суворим дотриманням 

протипожежного режиму в установі;  

не допускати проведення масових заходів при несправних або вимкнених 

протипожежних пристроях і засобах пожежогасіння (протипожежна завіса, димові 
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люки, дренчерна і спринклерна системи, автоматична пожежна сигналізація і інші); 

 здійснювати контроль по недопущенню використання декорацій, сценічного 

оформлення, не оброблених вогнезахисними складами, а також застосування в 

театральних постановках відкритого вогню. 

ГОЛОВНИЙ АДМІНІСТРАТОР (АДМІНІСТРАТОР) зобовязаний: 

 забезпечити суворе дотримання протипожежного режиму в залах для 

глядачів і експозиційних, фойє і кулуарах під час проведення концертів і інших 

масових заходів;  

не допускати установки в залах для глядачів приставних стільців, закриття 

дверей виходів на замки, захаращувати шляхи евакуації, паління в заборонених 

місцях, застосування нагрівальних приладів в приміщеннях, окрім спеціально 

відведених для цієї мети місць;  

проводити зайняття з білетерами і гардеробниками по евакуації глядачів на 

випадок пожежі;  

організовувати евакуацію глядачів у разі виникнення пожежі.  

ГОЛОВНИЙ ІНЖЕНЕР зобовязаний:  

організовувати і очолювати роботу пожежно-технічної комісії об'єкту, а 

також забезпечити організацію проведення протипожежного інструктажу і 

інструктажу на робочих місцях з особами, що прийняті на роботу, і пожежно-

технічного мінімуму з працівниками установи;  

видавати дозволи на проведення тимчасових вогневих робіт і здійснювати 

контроль за правильним і безпечним їх проведенням;  

здійснювати контроль за дотриманням вимог пожежної безпеки при 

виробництві будівельно-монтажних і ремонтно-реставраційних робіт, стежити за 

технічним станом протипожежного водопроводу, спринклерных і дренчерных 

установок, автоматичних систем сигналізації і інших протипожежних пристроїв, 

своєчасним виконанням приписів Державного пожежного нагляду.  

ІНЖЕНЕР-ЕЛЕКТРИК (СТАРШИЙ ЕЛЕКТРООСВІТЛЮВАЧ), СТАРШИЙ 

ХУДОЖНИК ПО СВІТЛУ зобовязаний:  

контролювати роботу усіх електроосвітлювачів і електриків установи 
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культури;  

здійснювати повсякденний контроль за технічним станом, несправністю, 

експлуатацією електромереж, електроустаткування і апаратів світлового ефекту, а 

також за станом захисту електромереж від струмів короткого замикання і 

перевантажень;  

забезпечити своєчасність проведення профілактичних оглядів і ремонтів 

електроустаткування з обов'язковим оформленням відповідних документів і 

усуненням порушень в електромережі, що можуть привести до пожеж і загорянь. 

 КЕРІВНИК ХУДОЖНЬОЇ ИЛИ ПОСТАНОВОЧНОЮ ЧАСТИНОЮ 

(СТАРШИЙ МАШИНІСТ СЦЕНИ) зобовязаний:  

забезпечити дотримання протипожежного режиму на сцені, в артистичних і 

усіх підрозділах(цехів, майстерень і інших приміщень) постановочної частини; 

 здійснювати контроль за дотриманням вимог пожежної безпеки при 

проведенні вогневих робіт, а також вогнезахисної обробки жорстких і м'яких 

декорацій; не допускати використання в спектаклях і постановках, не оброблених 

вогнезахисним складом м'яких і жорстких декорацій, що згорають, і застосування 

відкритого вогню;  

забезпечити після закінчення спектаклю розбирання усіх декорацій і 

складування їх в спеціальні приміщення, а м'яких декорацій - в сейфи (чи скачати і 

підтягнути до колосників). 
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4. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ   

 

4.1 Розрахунок сил та  засобів  для  гасіння  пожежі 

 

    Для розрахунку сил та засобів для ліквідації пожежі, обираємо пожежу, яка 

виникла у концертній залі на сцені під час концерту. Така пожежа вважається 

складною, тому що необхідно проводити евакуацію глядачів, велика площа пожежі, 

велика кількість горючих матеріалів. 

    Пожежа сталася під час концерту у концертній залі на планшеті сцени. 

Причиною пожежі стало коротке замкнення електропроводки. Так як планшет 

сцени із дерев’яних конструкцій, пожежа швидко розповсюджувалась. Час від 

початку пожежі до сповіщення пожежної охорони складає 1хв. За цей час, до 

прибуття пожежної охорони і початку гасіння пожежі, адміністрацією була 

проведена евакуація глядачів із залу. 

Таблиця 4.1 - Виписка з розкладу виїздів  

№ 

виклику 

Найменування 

підрозділу 

Тип пожежної та пожежно-

рятувальної техніки 

Відстань  

 км  

Час 

прямув

ання 

1 ДЧПО-8 АЦ-5,0-40 (43253) 

АЦ-5,0-40 (43253) 

АЛ Drehleiter L 39 mit Metz 

Aufbau  

3 4,5 хв. 

2 ДЧПО–10 АЦ-6,0-70/4 (TGM 18.290) 

АЦ-5,0-40 (43253) 

5 7 хв. 

3 ДЧПО–11 АЦ-6,0-70/4 (TGM 18.290) 

АЦ-5,0-40 (43253) 

6 9 хв. 

 

 

     

Проведемо розрахунок сил та засобів для ліквідації пожежі. 
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 1. Визначаємо час вільного розвитку пожежі: 

Твільне = Тдо сповіщ.+ Тзбору + Тслідув.+ Тб/р 

    Для визначення часу слідування пожежних підрозділів до місця пожежі, 

використовуємо формулу:  

Тслід. = L ∙ 60/V = 3 ∙ 60/40 = 4.5 хв. 

Де  L – відстань від ДЧПО до місця виникнення пожежі; 

      V – швидкість руху автомобіля. 

Твільне = 1 + 1 + 4,5 + 4 = 10,5 хв. 

    

2. Визначення радіусу пожежі, який вона набула до прибуття першого пожежного 

підрозділу та вводу стволів. 

 

Rп = 0.5 ∙ Vл ∙ 10 + Vл(Твіл - 10) = 0,5 ∙ 3 ∙ 10 + 3(10,5 - 10) = 16,5 м. 

   

3. Розрахунок площі пожежі. 

Так як радіус пожежі, який вона набула до прибуття першого пожежного 

підрозділу складає 16,5 м, а розмір сцени складає 11,86х13,65 м, розмір пожежі 

та її площа буде дорівнювати площі сцени. 

 

Sп = a ∙ b = 11,86 х13.65 = 162м² 

    

 4. Розрахунок площі гасіння, hг = 5 . 

 

Sг = b ∙ hг = 13,65 ∙ 5 = 68 м² 

   

  5. Визначаємо потрібну витрату води для гасіння пожежі, Іг = 0,2 

 

Qпотр гас =Sг ∙ Іг = 68 ∙ 0,2 = 13.6 л/с 
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Визначаємо потрібну витрату води для захисту від пожежі суміжніх 

приміщень: 

Qпотр зах = Qств”б” ∙ Nств”б” = 3,7 ∙ 3= 11,1 л/с 

   

6. Розрахунок кількості стволів на гасіння пожежі. Обираємо стволи „А”.  

 

Nств”а” гас = Qпотр гас/Qств”б” = 13,6 / 7,4 = 2 ств „А” 

    

7. Розрахунок кількості стволів на захист суміжних приміщень від пожежі. 

 

Nств”б”зах = Qпотр зах  / Qств”б” = 11,1 / 3,7 = 3 ствола „Б”. 

    

 8. Визначаємо розрахункову загальну витрату води на гасіння пожежі. 

 

Qгас заг = Nгас ств”а” ∙ Qств”а” + Nзах ств”Б” ∙ Qств”б” = 

= 2 ∙ 7,4 + 3 ∙ 3,7 = 14,8 +11.1 = 25 л/с 

    

 9. Визначаємо забезпеченість об’єкта водою. 

    Протипожежне водопостачання об’єкта водою здійснюється від кільцевій 

мережі діаметром 150 мм, тиск складає 4 атм., що забезпечує водовіддачу  

80 л/с. На гасіння пожежі необхідно 25 л/с, виходячи з цього робимо висновок, 

що об’єкт водою забезпечений. 

    

 10. Розрахунок кількості особового склада для гасіння пожежі. 

  

 Nо/с = Nгдзс ∙ 3 + Nрозг ∙ 1 + Nзах.ств ∙ 2 + Nпб ∙ 1 + Nзв’язк ∙ 1 = 3 ∙ 3 + 2 ∙ 1 + 

4 ∙ 2 + 3 ∙ 1 + 2 ∙ 1 = 24 чол. 

    

 11. Розрахунок кількості відділень для гасіння пожежі. 

   



     

НУЦЗУ.4. 17 – 26і. ППНП   РПЗ-01 
лист 

     
32 

Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

Nвідділ = Nо/с / 4 = 24 / 4 = 6 відділень.  

 

Рекомендації КГП 

 

Організувати евакуацію та рятування людей, вжити заходи щодо 

попередження паніки. 

Провести розвідку на сцені, в концертній залі, та в суміжних приміщеннях. 

Вжити заходи щодо знеструмлення будівлі, відкрити димові люки, 

організувати оперативний штаб на пожежі з залученням представників 

адміністрації. Використовувати для гасіння пожежі воду зі змотувачем. 

Захист дверних прорізів на сцені та у підвальних приміщеннях проводити 

стволами “Б”. 

Для гасіння використовувати стволи „А”. Всі роботи в приміщеннях вище 

другого поверху, а при необхідності і в інших, виконувати ланками ГДЗС в 

ізолюючих протигазах. 

Призначити бойові дільниці: по гасінню та захисту суміжних приміщень. 

 

 

Рекомендації адміністрації 

 

Первинні дії з евакуації людей і гасіння пожежі проводить адміністрація.  

При загорянні пожежі на сцені проводить первинні дії - опускають 

протипожежну завісу 

Адміністрація філармонії проводить наступні заходи:  

викликають пожежну охорону, зупиняють концерти (вистави) посилаючись 

на слушний привід, включають повне освітлення, відкривають виходи і 

використовуючи черговий персонал починають проводити евакуацію глядачів 

направляючи людей у безпечне місце. 
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4.2. Тактико-технічні характеристики пожежної техніки. 

 

Автоцистерна пожежна АЦ 5,0-40 на шасі КАМАЗ-43253 обєм     5 куб. м. 

призначена для доставки до місця пожежі бойового розрахунку, пожежно-

технічного озброєння, запасу води и піноутворювача. 

Застосовується як самостійна бойова одиниця або як насосна установка при 

роботі в «перекачку» с іншими автоцистернами при гасінні пожеж водою, 

повітряно-механічною піною в населених пунктах и на промислових об’єктах. 

Може експлуататуватися по дорогам усіх видів и бездоріжжю. 

 
 

Рис. 3.1. Зовнішній вигляд АЦ-5,0-40 (43253) 

Тактико-технічні характеристики: 

 

Колісна формула  4х2 

Двигун, дизель  (номінальна потужність, кВт/ 

потужність кВт/т) 
Cummins 6ISBe4 245 (178/11,7) 

Бойовий розрахунок включаючи водія 7 чол 
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Місткість цистерни для води, л 5000 

Місткість бака для піноутворювача, л 300 

Насос пожежний центробіжний НЦПН-40/100 

Витрати , л/с 40 

Напір насосу, м 100 

Ствол лафетний стаціонарний ЛС-С40У 

Макс. швидкість, км/год 100 

 

 
Пожежна автоцистерна АЦ 6,0-70/4 на шасі MAN TGM 18.290 призначена  

для доставки до місця пожежі особового складу, вогнегасних засобів, пожежно-

технічного озброєння і аварійно-рятувального інструмента. 

 

 

 

Рис. 3.2 . Зовнішній вигляд АЦ-6,0-70/4 (TGM 18.290) 
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 Тактико-технічні характеристики: 

 

Базое шасі MAN TGM 18.290 

Колісна формула 4х4 

Тип двигуна MAN D 0836LFL70, Евро 5 

Потужність двигуна  290 л.с. (213 кВт) 

Кількість місць бойового розрахунку 6 

Місткість цистерни для води 6000 литрів 

Місткість пінобаку 400 литрів 

Пожежний насос NH55 

Витрати насоса 

70 л/сек при 10 Атм, 

при роботі ступені високого 

тиску - 6,7 л/сек при 40 Атм  

Повна маса 18000 кг 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://paffst.com/content/images/shemi/man18_290.png
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5. Безпека праці та екологія 

 

 

5.1 Аналіз виявлених шкідливих чинників на об'єкті  

  

В даній будівлі основним предметом ретельного вивчення на предмет 

наявності шкідливих чинників є  системи димовидалення. Крім системи 

димовидалення в будівлі знаходиться сходовий марш, який є основним шляхом 

евакуації потерпілих в результаті виникнення пожежі з балконів концертного залу. 

Такий чинник, як недостатня освітленість сходового маршу, впливає не 

лише на забезпечення безпечної евакуації потерпілих, тобто визначає її 

ефективність, але і при тісному потоці тих, що евакуювалися може викликати 

паніку, а внаслідок цього і привести до великого числа невиправданих 

безповоротних втрат. 

Нормування природного і штучного освітлення здійснюється відповідно до 

норм залежно від характеру зорової роботи, системи і виду освітлення, фону, 

контрасту об'єкту з фоном. Евакуаційне освітлення повинне забезпечувати 

найменшу освітленість на підлозі основних проходів і на східцях сходів: в 

приміщеннях - 0,5лк, на відкритих територіях - 0,2лк. Нерівномірність 

евакуаційного освітлення, тобто відношення максимальної освітленості до 

освітленості мінімальної по осі проходів для евакуації, має бути не більше 40: 1. 

Для розрахунку загального рівномірного штучного освітлення 

використовувався метод світлового потоку. Світловий потік, що забезпечує 

необхідну освітленість, визначається по формулі: 

 

  
       

   
         

 

де Е - нормована освітленість, лк. Основний критерій, по якому 

визначається необхідна кількість освітлювальних приладів. Цей показник для 

приміщення по нормам складає 20 лк.;  
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S - площа приміщення, =488 м
2
;  

k = 2 - коефіцієнт запасу;  

n = 9 - число ламп в приміщенні;  

Z =1,5 - коефіцієнт нерівномірності освітлення, залежний від типу ламп;  

ɲ - коефіцієнт використання світлового потоку, який показує, яка частина 

світлового потоку ламп потрапляє на робочу поверхню (0,22). 

Для кращої освітленості сходової клітини вибираємо найближчу по 

потужності стандартну лампу з урахуванням установки на стіні кожного 

світильника. При напрузі 220В вибираємо люмінесцентну лампу потужністю 40-50 

Вт, зі світловим потоком біля Ф = 1800 Лм. Кількість ламп аварійного освітлення в 

сходової клітини складатиме 9 шт. 

 

5.2 Аналіз виявлених небезпечних чинників пожежі  

 

Небезпечними чинниками пожежі називаються такі чинники, дія яких 

призводить до травми, отруєння або загибелі людини, а також до матеріального 

збитку. Вони діляться на первинні і вторинні. 

Безпосередня дія полум'я на шкіру людини або його теплового потоку того, 

що виник в результаті інфрачервоного випромінювання може стати причиною 

термічного опіку. Також для людини небезпечні накопичення в організмі тепла, що 

може викликати тепловий удар.  

Небезпека дія відкритого вогню на конструкції будівель обумовлені 

згоранням або обвуглюванням їх елементів, якщо ті виконані з горючих матеріалів. 

Як наслідок можна спостерігати перепал, деформація і обвалення балок 

перекриттів, металевих ферм, і інших конструктивних деталей споруди. 

Дим і токсичні продукти горіння.  

Утворення диму відбувається при неповному згоранні речовин. Аналіз 

надзвичайних ситуацій пов'язаних з пожежами показує, що дим практично завжди 

призводить до втрати орієнтації потерпілих в просторі. Це значно утруднюється 

процес евакуації, а в деяких випадках робить її неможливою. Крім того, дим - 
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суміш продуктів горіння, серед яких знаходяться і отруйні сполуки: оксид вуглецю, 

фосген, синільна кислота, альдегіди і інші.  

Основна причина смерті при пожежі полягає в отруєнні чадним газом. 

Чадний газ є отруйним газом, що не має запаху і невидимий. При попаданні в 

органи дихальної системи, смерть настає в течії декількох хвилин. Токсична дія 

чадного газу обумовлена міцним зв'язком його з гемоглобіном крові. Цей зв'язок 

відбувається в 200-300 разів швидше, ніж з киснем, блокуючи тим самим процеси 

передачі і транспортування кисню клітинам тканини, що неминуче призводить до 

кисневого голодування. Основні симптоми отруєння чадним газом: головний біль, 

запаморочення, задуха, блювота, галюцинації, підвищення артеріального тиску, 

судоми, руховий параліч.  

Знижена концентрація кисню.  

Ще одним вражаючим чинником пожежі, пов'язаним з непридатним для 

дихання середовищем, є знижена концентрація кисню в повітрі. На початковій 

стадії пожежі концентрація кисню знижується на 16%, а при зниженні на 17% вже 

погіршуються рухові функції, мускульна координація, утруднюється мислення і 

притупляється увага. Таким чином, знижена концентрація кисню, навіть за 

відсутності токсичних продуктів горіння може ускладнити процес евакуації і 

привести до загибелі людей. 

Головний висновок з вищевикладеного такий: дим і токсичні продукти 

горіння є найнебезпечнішими вражаючими чинниками пожежі, які стають 

причиною смерті у більшості випадків.  

 

5.3 Пропоновані засоби захисту від небезпечних чинників пожежі. 

 

Найбільш ефективний спосіб захиститися від дії продуктів горіння, дихати 

через вологу тканинну хустку. Окрім цього важливо правильно переміщатися 

пригнувшись. На відстані 30-40 сантиметрах від підлоги найменший вміст 

небезпечних для дихання речовин, а також мінімальна концентрація диму і значно 

нижче температура повітря.  
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Застосування системи димовидалення дозволяє не лише поліпшити вихід 

горючих речовин і токсичних продуктів горіння, що призводить до збільшення 

часу для евакуації, але і повністю виключити пониження концентрації кисню. Таке 

інженерне рішення є кращим засобом захисту від дії на організм небезпечних 

чинників пожежі.  

Розглянемо декілька загальних способів захисту людей і майна від дії 

небезпечних чинників пожежі і значного зниження їх негативних наслідків: 

1) обмеження поширення пожежі за межі меж зони вогнища за рахунок 

застосування відповідних об’ємно–планувальних і конструктивних рішень;  

2) облаштування систем виявлення пожежі(установок і систем пожежної 

сигналізації), сповіщення і управління евакуацією людей при пожежі;  

3) облаштування евакуаційних шляхів, відповідно до вимогам що 

забезпечують безпечну евакуацію людей при пожежі;  

4) застосування систем колективного захисту і використання засобів 

індивідуального захисту;  

5) застосування будівельних конструкцій з класами пожежної небезпеки і 

межами вогнестійкості, що відповідають потрібним для цього типу будівель, а 

також виключення виникнення пожежної небезпеки поверхневих шарів 

(облицювань, обробок, засобів вогнезахисту) на шляхах евакуації; 

6) застосування спеціальних вогнезахисних складів(антипирены, 

вогнезахисні фарби) і будівельних матеріалів, які здатні підвищити межі 

вогнестійкості будівельних конструкцій;  

7) облаштування підбурювання горючих газів з апаратури, а також 

аварійного зливу горючих рідин;  

8) облаштування противибухового захисту на технологічному 

устаткуванні;  

9) застосування первинних засобів пожежогасінні;  

10) застосування систем пожежогасіння(автоматичних і(чи) автономних 

установок);  

11) вдосконалення організації діяльності підрозділів пожежної охорони.  
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5.4 Дія небезпечних чинників пожежі на довкілля  

 

Пожежа що може виникнути на об'єкті буде надзвичайною ситуацією як 

для людей, так і для природного довкілля. Пожежі в житлових будинках, 

адміністративних і інших виробничих не впливають на великомасштабні і 

глобальні біосферні процеси, але при цьому є джерелом локального забруднення. 

Розглядаючи пожежну небезпеку необхідно звернути увагу, що 

забруднення природного довкілля в результаті пожеж, погіршує показники місця 

існування, що у свою чергу завдає шкоди здоров'ю людей.  

Екологічна небезпека пожеж обумовлена зміною хімічного складу повітря, 

води, і грунту. Крім усього іншого, самі вогнегасні речовини є джерелами 

забруднення разом з такими чинниками пожежі як токсичні продукти горіння.  

При пожежі в сучасних будівлях, при будівництві яких застосовуються у 

великих кількостях полімерні і синтетичні матеріали, при пожежі утворюються 

токсичні продукти горіння, в яких за статистичними даними міститься 50-150 видів 

хімічних сполук, що чинять токсичну дію. Усі вони потрапляють в повітря довкілля 

і переносяться разом з повітряними масами.  

Можливі негативні наслідки пожеж для довкілля в часі і просторі залежать 

від виду і концентрації токсичних речовин, що потрапили в повітря, на грунт або у 

водойму, температури пожежі і зовнішніх чинників(швидкості вітру, інших 

погодних умов, рельєфу місцевості і так далі).  

Також необхідно сказати і про вплив диму на довкілля. Дим від великих 

пожеж викликає зміну освітленості, температури повітря, впливає на кількість 

атмосферних опадів. Крім того, димовий аерозоль і газоподібні продукти, 

взаємодіючи з атмосферною вологою, можуть викликати кислотні опади - дощі, 

тумани. Попадання на листя диму, роси, дощу викликає хворобу і загибель рослин. 

Виділення великої кількості диму при великих пожежах зменшує кількість 

сонячної радіації, що поступає із земної поверхні і, як слідство, призводить до 

кліматичних змін тривалістю декілька днів, тижнів, місяців.  
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Висновки 

 

В кваліфікаційній роботі розглянуто питання забезпечення пожежної 

безпеки будівлі філармонії. У першому розділі розглянута характеристика будівлі: 

її розташування, устаткування, розташоване там, проаналізована пожежна 

небезпека, описана система протипожежного захисту, надана статистика аналізу 

пожеж.  

У другому розділі проведена перевірка протипожежного стану філармонії. 

Проаналізовано відповідність території, об'ємно-планувальних рішень, 

влаштування евакуаційних шляхів і виходів, протидимного захисту, відповідності 

системи пожежної сигналізації та оповіщення про пожежу, організація діяльності за 

забезпеченням протипожежного режиму об'єкту. 

Виявлено ряд порушень правил пожежної безпеки, відступів від нормативних 

актів з питань пожежної безпеки при експлуатації будівлі. Запропоновано заходи 

щодо усунення виявлених порушень пожежної безпеки.  

У четвертому розділі показана організація проведення рятувальних робіт, 

гасіння пожежі підрозділами пожежної охорони, показаний порядок залучення сил 

і засобів для оперативно-тактичних дій із забезпечення пожежної безпеки об'єкту. 

У п’ятому розділі розглянуто питання захисту людей від небезпечних 

чинників пожежі та їх впливу на навколишнє середовище. 
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